

公民视点

家委会



没有父母的陪伴,“13个爸爸妈妈”拉着9岁小雨的手,在一公里的上学路上往返数月,没有间断。

今年6月,小雨的父亲突发脑溢血不幸去世,而小雨的父母又早年离异,小雨只能和奶奶相依为命。小雨家住北京通州世纪嘉园,到学校只需过一个路口,全程也就1公里。

但在小雨奶奶眼里,这段距离不可逾越。由于腿疾,即使平常买菜,都需要热心邻居帮忙。小雨父亲去世后,曹师智、聂良两位家委会成员先后到小雨家看望,了解到目前最大的问题就是无法接送孩子。

家长们商量后决定,成立一个互助群,在班内统计有条件可以接送小雨的家长。尽管表达出意愿的家长很多,但家长们考虑,接送小雨是一个长期工程,既需要真诚的意愿,也需要合适的条件。

最后,全班几十位家长中有13人具备条件。作为家委会负责人,曹师智(上图)每周日都要制定下一周的排班表,并在互助群内公示。谁有特殊情况,也需要提前和曹师智打招呼,以便安排人接替。

每天接送小雨看似是一件简单工作,但其中却蕴含着情感交流的内涵。在前期的接触中,家长们就商量,在接送过程中要注意与孩子的交流,帮助小雨走出阴影。起初,小雨显得孤僻,不会主动打招呼,现在,小雨会主动和曹师智问好。

“接送是一个长期工程,我们做这件事的目的,最重要的还是考虑孩子的感受,既要帮到她,又不能让她觉得不适应”。曹师智说,一开始与家长聂良商量时,他们就做好了打算,即使其他家长不具备条件,只剩他们俩也会坚持接送。“一直送到孩子长大。”

“提灯人”



“提灯人”,这名词听起来暖意融融。这是北京延庆区百姓对564名爱心志愿服务者的特殊称谓,寓意手捧爱心之灯照亮夕阳红的有心人。

山区广袤的延庆,6万余名60岁以上的老人中,空巢老人近万人。助医、助浴、理发……从去年起,这些孤单的老人足不出户,便享受到居家养老的便利。

让他们老有所养的不是亲戚,不是养老机构,而是564位“提灯人”。去年起,延庆区启动慈善“1+1”关爱空巢助老项目,564名村民志愿加入乡镇爱心服务队,为11个乡镇的100个村,756位空巢老人送去关爱。

“起初,我是在农家院工作,看到村里许多年轻人外出打工了,留下许多空巢老人,没人照顾,挺心疼的。因为我从小也是受到邻里之间的关爱,我觉得,我应该为这些老人做些什么。”谈到加入志愿队的初衷,高稳荣说。

志愿服务队成立时,一开始主要是邻里之间的互帮互助,给老人们打扫打扫卫生、理发之类的。后来,越来越多的人加入进来。

“秋收季节,帮助他们收核桃、捡栗子,冬天,帮助他们运煤球、囤柴火,老人需要什么,我就为他们做什么。”高稳荣说,自己一直幻想着一件事,就是一群老人在大树底下乘凉,鹤发童颜,脸上洋溢着幸福的笑。“我相信,总有一天,这个画面会呈现在我们眼前,我们会将这份爱传递下去,去照亮更多人。”

“地域分散难设养老驿站,老人没有固定经济来源,‘故土难离’感情重……不同于城市,农村老人养老面临着种种困难。”延庆区民政局副局长王玉玲说,上门服务,让这种问题有了解决的可能。

(吴泓洲)

实施“智、技、才”帮扶

山东90所高校认领帮扶191个乡镇

本报讯(记者丛民)山东省结合贫困地区实际,充分发挥高校资源优势,组织高校对口认领省扶贫工作重点扶持乡镇。截至目前,已有90所高校认领重点扶持乡镇191个。山东省要求,具有博士学位授予权和农林类高校,每校认领乡镇数量不少于5个;具有硕士学位授予权高校,每校认领乡镇数量不少于3个;其他本科高校,每校认领乡镇数量不少于2个;高职高专院校,每校认领乡镇数量不少于1个。

实施智力帮扶,面向贫困地区开展决策咨询服务。组织高校结合省扶贫开发重点区域资源特点和贫困现状开展科学研究,已设立高校科研项目183项。山东农业大学成立了现代农业发展研究院,着力突破病虫害防治、盐碱地治理等一批现代农业关键性关键技术;山东建筑大学派出专家团队60余人次,帮助郓城县编制完成了《县域乡村建设规划》和《城市总体规划实施评估报告》。

实施科技帮扶,助推贫困地区产业发展升级。组织高校开展科技下乡服务活动,组建了105个专家服务团队,为首扶贫开发重点村提供科技咨询和技术服务近千人次。山东农业大学组织专家帮助指导济宁市微山县后学北村大力发展畜水生态养殖业,取得了良好的经济效益。

实施人才帮扶,增强脱贫攻坚内生动力。齐鲁工业大学菏泽校区建设完成并投入使用,重点开设化学工程与工艺、制药工程、食品科学与工程等5个与省扶贫开发重点区域经济社会发展契合度高、人才需求量大、专业、为相关产业发展提供了智力支持和人才储备。

遗嘱公证



老龄化社会的到来,催生了大量的遗嘱需求。正式、规范、经过公证或登记的遗嘱将为老人解除后顾之忧——

遗嘱,家庭的“幸福留言”

本报记者 钱培坚

随着老龄化社会的到来,老年人对自主安排财产的需求日益增长,遗嘱进入了许多老年人的考虑范围。

日前,为老年人提供免费遗嘱服务的公益项目——上海遗嘱库(中华遗嘱库上海分库)正式启动。这是中华遗嘱库继北京、天津、广东、江苏、广西之后设立的第6个分库。

中华遗嘱库是由中国老龄事业发展基金会与北京阳光老年健康基金会发起的公益项目,旨在为60岁以上老年人免费办理遗嘱的咨询、登记和保管服务,以协助他们处理好身后事,建设和谐家庭。截至目前,中华遗嘱库已经为10万余名老年人提供了遗嘱服务,登记保管着7万多份遗嘱。

这些遗嘱的存在,为许多老人解除了后顾之忧。

多数老人考虑提前订立遗嘱

上海遗嘱库赵仲星主任表示,截至2016年底,上海60岁以上老年人口达457.79万人,占总人口的31.6%。上海是中国第一个进入老龄化“30时代”的城市,老年人口比例接近全国数据的两倍。但根据北京阳光老年健康基金会在2013年的估算,在北京、上海等大城市,每年自然死亡的老人当中,立有正式遗嘱的不超过25%。

在启动仪式现场,记者随机采访了部分老年人。在问及对遗嘱的看法时,多数老人表示在有条件的情况下,会考虑提前订立遗嘱。

没有遗嘱继承难

根据继承法规定:在被继承人没有遗嘱的情况下,继承开始后,需要按照法定继承办理。一旦被继承人名下有房产,继承人势必要进行过户,而房产继承必须先向公证处办理继承权公证。这需要出具一堆的证明。

上海的张先生最近就遇到了这样的烦心事。为了继承父亲名下的一套房产,他需要调取爷爷、奶奶、父亲、母亲以及他自己的档案。同时,他还需要提供父亲、爷爷的死亡证明。由于张先生的奶奶曾经再婚,那位后爷爷的死亡证明也要开具出来,而且还要证明后爷爷没有对张先生的父亲进行过收养,才能不涉及后爷爷及其子女的继承权。

继承法第10条规定,继承的第一顺序为配偶、父母和子女。房产如果只过户给其中一人的话,在办理继承权公证时,该继承人还需要其他继承人书面表示放弃对房产的继承。由于张先生的奶奶健在,张先生奶奶还需要亲自前往公证处,向公证人员表明放弃继承权。

要是其他继承人愿意放弃,那是最好不过的。但现实中,更多的是几个继承人为了财产的继承权而发生纠纷。

晓丽(化名)是家里的独生子女。在父母过世以后,她却无法办理房产过户手续。原来晓丽的父亲过世时,她的奶奶尚在世,因此晓丽需要与妈妈、奶奶平均继承父亲名下的房产。而她的奶奶过世以后,该房产又被奶奶的法定继承人,即包括她的姑姑、叔叔在内的亲戚继承。因此,原写在晓丽父亲名下的房产,晓丽的姑姑、叔叔也都有了继承权。

像晓丽这样的案例并不是个例。每年都有因为继承权纠纷而“大打出手”甚至闹到法庭的事情。因此,一份合法有效的遗嘱,不仅是立遗嘱人自身意愿的表达,更能让继承人安全合法地继承被继承人的财产。

健全遗嘱登记制度

除了没有遗嘱,订立的遗嘱不合法、不规范而引起的纠纷外,家庭内部的胁迫也有发生。

在早年代理的一起案件中,北京市中凯律师事务所律师首席律师陈凯发现,保姆以中午不做饭为要挟就可以让一个老人就范写遗嘱留财产给保姆,最后经过艰难诉讼,他才找到其它法律漏洞推翻了这份遗嘱。“试想一下,如果有子女胁迫老人立遗嘱,外人从何得知?老人去世后,这些遗嘱就可以堂而皇



之被认定为有效遗嘱了。”

陈凯认为,自1985年至今,我国的继承法30多年未曾修改,最大的挑战就是如何判定一份遗嘱的真实性。在德国,如果有立遗嘱,就必须要到法院或者警察局进行登记,否则遗嘱无效,新加坡有完善的遗嘱登记制度,当地有专门登记保管遗嘱的第三方机构,其目的都是为了确保遗嘱的真实有效性,从而避免笔迹鉴定,减少法院及当事人在时间和金钱上的成本。

如果老人在中华遗嘱库存有遗嘱的话,万一发生继承纠纷,家属可以向法院申请到中华遗嘱库来调取证据,法院会依法认定遗嘱真实合法有效,这样就避免了漫长的笔迹鉴定过程和费用。

陈凯建议,为了避免自书、代书等类型的遗嘱在效力上可能存在的风险,除了做公证之外,还应该开辟新的遗嘱登记形式。“例如让专业性公益组织、居委会、人民调解委员会等权威性较高的机构也成为遗嘱登记机构。在这些机构登记过的遗嘱和公证遗嘱都应该优先于私下订立的遗嘱。”

企业开展导师带徒活动,对新入职员工进行精准培养——

一年多前的徒弟如今也成了师傅

“撑船”医生

9月14日,余家军前往村民家提供医疗服务。

在安徽省六安市金寨县响洪甸水库深处,有一个被称为“海岛”的孤岛。海岛的东岛岸边,常年停靠着一个船屋,外面挂着“麻埠镇齐山村海岛卫生站”的牌子。39岁的余家军是船屋的主人,也是齐山村唯一的村医。

上世纪50年代由于修建响洪甸水库,齐山村变成了东西两座孤岛,岛上的村民出行全靠行船。如今,还有100多名留守老人、妇女和儿童住在“海岛”上。

1999年从卫校毕业后,余家军回到齐山村,和妻子吴起娟把家安到了船上,取名“海岛卫生站”。18年来,不论是白天黑夜、刮风下雪,余家军划着一艘小木船每日来往于东西两岛之间为村民们看病。

新华社记者 刘军喜 摄

打击治理电信诈骗 共筑网络信息安全

湖北政企携手打击伪基站

本报记者 张翀 本报通讯员 王政

“尊敬的用户,您的信用卡已达到提额标准,额度可提升5万元,办理请致电……”湖北移动网络监控预警平台实时监测显示,在该省荆州拍马村附近有大量用户收到伪基站诈骗短信。

依据相关数据分析,湖北省无线电管理委员会办公室荆州市管理处、荆州市公安局和湖北移动组成的联动小组很快便锁定了源头。在抓捕伪基站犯罪嫌疑人时,该伪基站控制终端已冒充建行热线发送信用卡提额短信69595条。

伪基站是当前电信诈骗得以实施的重要帮

凶。去年以来,针对电信诈骗管控需求,湖北省公安、通信管理、运营商等部门强化协作,共同搭建了一堵“防火墙”——这一系统具备疑似诈骗号码标签管理、诈骗电话行为特征识别、疑似诈骗号码源输出等功能,可实现一定范围内准确定位诈骗源。

自2013年8月以来,湖北移动联合各地公安部门及无线电管理委员会成立专项工作组,建立运营商协助排查、公安执法的联动机制,在省内各地广泛开展打击伪基站行动。3年来,共协助相关部门破案142起,抓捕犯罪嫌疑人225人,现场缴获伪基站设备162套。

“这样的大数据分析计算可呈现为可视化图标、

报表数据、号码查询和号码定位等多层次应用,能准确甄别和定位诈骗号码源的活动区域。”湖北移动相关负责人表示,该系统建立的号码资源目标库还实现了黑名单号码、失信名单号码、高危账户号码的管控,能有效帮助公安部门进行电信网络诈骗案件的侦查和对可疑号码的管控,避免群众财产损失。

为加强对伪基站打击力度,湖北移动还积极创新技术手段,先后推广并研发了“呼死你”防范系统、大数据“侦察兵”等一系列防诈骗骚扰电话举措及追踪手段。自2016年12月以来,湖北省多部门联合搭建的这一“防火墙”已累计识别可疑电话1.2万次,阻止经济诈骗案件189起。

感动中国后,他依旧“捐款不停、奉献不息”

公民人物

陆嘉玉 石卉 侯玉凤

中国好人,最具爱心慈善楷模、全国社会扶贫先进个人,2015感动中国十大人物之一等荣誉称号……这是吴锦泉老人先后获得的荣誉。

靠微薄的劳动收入,多年来他捐款帮助了许多需要帮助的人。

如今他已89岁高龄,本应安享晚年清福了,为何仍走街串巷服务别人?他早已光环多多,曾数次受到国家领导人的接见,为何仍执著地干着最辛苦、做着别人眼中的“傻事”?

近一年多来,他以感人的新鲜事做出了回答。

“咔嚓……咔嚓……”磨刀老人的车推前围着好几个主妇,老人的生意还不错,周边的住户听说老人来了,也纷纷把刀拿出来磨。

有人说:“老人家,你这么大了,还出来寻这个辛苦钱做什么?”也有说得狠的:“你都89岁了,还能再有个89岁活吗?歇歇吧,你做再多的好事,阎王爷也不会帮你延寿,召唤你去你也跑不了。”

听到这些话,吴锦泉老人每次都是呵呵一尔:“牛系桩头一样老,很多人一生不做事,也照样老。”吴锦泉骑着一辆破旧的自行车,巡回服务在江苏南通市港闸区的大街小巷之中。每天走了哪些路,去了哪些地方,他都有一本账,一个村居基本相隔4个月去一次。“现在大伙认识我了,刀都留着给我

磨呢。我可不能砸了‘磨刀老人’的招牌。”在被评为2015年感动中国十大人物之后,一年多来,吴锦泉仍然在他循循磨刀的老路上往返奔波,走了有100多个来回。

今年6月,吴锦泉因为尿结石住院了。一个病友在交通事故中,因为脚受伤做了植皮手术,公公又中风多年,吴锦泉得知后主动过去劝她不要难过,还拿出了1000元给对方;

这样的例子还有很多,吴锦泉的凡人善举在南通大地已经传开。

在吴锦泉的家里,放着十几张捐赠人名为“好心人”的捐赠收据。捐赠数目不大,50元到200元不等,上面盖着南通市红十字会的财务公章。原来每次都有好心人磨刀多给钱或不找零,老人就把钱单独攒起来,再以“好心人”的名义捐给有需要的人。

“我所做的一切应该是极其平常的。就像父母抚养子女、儿女孝敬老人一样,这些都是我应该做的事。”这是吴锦泉老人对自己奉献不止的解读。

老人常说:“刀不磨会生锈,人的思想不去磨炼,也会生锈,甚至变坏。刀越磨越亮,越磨越显光。”

在即将跨进90岁高龄之际,他仍然“磨刀不止,捐款不停,奉献不息”。

(孔祥文 武新才 肖忠宇)